Områdeplan for deler av Karasjok sentrum - Revidert planforslag etter 1. gangs høring

I forbindelse med 1. gangs høring av planforslaget, Områdeplan for deler av Karasjok sentrum, har det kommet innsigelse fra Statens vegvesen og Statsforvalteren i Troms og Finnmark. I tillegg har det kommet innspill og uttalelser fra 7 andre. Innsigelser og uttalelser er oppsummert og kommentert under.
Med bakgrunn i innsigelsene, og fremdriften i forprosjektet for området, er planforslaget revidert etter 2. gangs behandlingen og sendes derfor på begrenset høring. 

Endringer
I store trekk er planforslaget det samme. Planbeskrivelsen er derfor ikke endret, men det er gjort endringer i planbestemmelser og plankart. Det er også utarbeidet ny trafikkanalyse og veitegning, samt revidert utomhusplan. 
· Den største endringen er at ny avkjørsel fra E6 til skolen utgår og erstattes av busslomme. Denne endringen har skjedd i dialog med Statens vegvesen og er i tråd med veinormalen N-100. Det etableres plattform og leskur ved busslommen for å få en trygg trafikksituasjon. I tillegg etableres gangfelt som leder barn- og unge over E6 i hver ende av busslommen. Endringen medfører også at parken blir større.
· Bilparkering for helsesenter og skole er flyttet lengre nord, og formålsområde offentlig tjenesteyting er derfor utvidet mot nord. Nærmiljøanlegget er nå noe mindre. 
· Reguleringsbestemmelsene er tilpasset iht. endringene i plankartet. Det er i tillegg gjort mindre justeringer av bestemmelser.
· Parkeringskrav for bil er tilpasset revidert utomhusplan til minimum 40 + 40.
· Krav til sykkelparkering er redusert fra 200 til minimum 80+40. Det er ikke krav om tak.

· For bestemmelsen knyttet til uteområder er det lagt inn bestemmelser som sikrer etablering av aldersdifferensierte områder for lek og aktivitet. 






Gjennomgang av merknader til 1.gangs høring av planforslaget:

Innsigelse – Statens vegvesen
Mener forslag til avkjørsel til E6 svekker trafikksikkerheten. Vil bare godta én ny avkjørsel til E6. Vil at andre avkjørsler langs E6 stenges for å få bedre trafikksikkerhet.

Kommentar:
På bakgrunn av innsigelsen er avkjørsel endret. Nytt forslag legger til rette for ny busslomme ved E6 og at privatbiler kjører inn til planområdet via eksisterende veinett. Ved busslommen etableres leskur langs busslommen og plattform som skiller busslommen fra leskur og gang- og sykkelvei.

Innsigelse – Statsforvalteren i Troms og Finnmark
Innsigelsen er knyttet til manglende oppfølging av barn og unges interesser ved at utomhusplanen ikke er gjort juridisk bindende. De peker også på at krav til riving av all bebyggelse i felt BAA må fjernes. Det er også pekt på at byggetegninger for fasade og plan bør gjøres juridisk bindende, og at det bør vurderes krav til gjenbruk og klimagassreduserende tiltak ved detaljregulering av BAA.

Kommentar:
Vi er enige i at kvaliteter i uteområdene til skolen bør sikres bedre i planforslaget. Det er derfor innarbeidet tilleggsbestemmelser til uteområdene i bestemmelsen 3.2.8 Utearealer. Dette mener vi ivaretar barn og unges interesser, samtidig som prosjektet ikke blir bundet opp til én spesifikk løsning. Dette er et viktig poeng siden det ofte ikke er politisk vedtak eller finansieringsbeslutning når reguleringsplaner vedtas. Det er også ofte uvisst nøyaktig når byggingen kommer i gang. 
Det samme prinsippet gjelder for andre tegninger i reguleringsfasen. 

Krav om riving innenfor felt BAA var en feil, og er nå tatt ut av bestemmelsen. Vi mener krav til gjenbruk og klimagassreduserende tiltak kan settes i forbindelse med detaljreguleringen. Det er uvisst når felt BAA skal detaljreguleres, eller om dette området blir del av et større felt. Det er mest hensiktsmessig at lovverket når dette skjer ivaretar denne problematikken.

Uttalelse – Sametinget
Sametinget har ingen merknader til planforslaget.

Kommentar:
-
Uttalelse – Fylkeskommunen samferdsel
Det er viktig at det bygges et trafikksikkert stoppested for buss, med god tilgjengelighet i nærheten av
skolen og helsesenteret. Busstopp er ikke markert plankartet, men vi forutsetter at bygges før skolen
åpner, og at busstoppet vil synliggjøres i detaljplan for samferdselsanlegg som skal lages etter
rekkefølgebestemmelse 7.2.

Det er ønske om å plassere elektronisk tavle med ruteinformasjon, og denne forutsetter at det legges strøm til venteskur.
Kommentar:
Siden 2. gangs høring er veianlegget omprosjektert. Planforslaget innebærer nå busslomme med god kapasitet for skolebusser og ordinære rutebusser. Det er krav om etablering av busslomme før skolen tas i bruk i rekkefølgebestemmelsene. 

Uttalelse – Fylkeskommunen
Finnmark fylkeskommune anser våre innspill som ivaretatt i planforslaget. Fylkeskommunen har ingen
merknader til planforslaget.

Kommentar:
-

Kommentar – Svømmeklubben
Svømmeklubben mener det er planlagt for få parkeringsplasser ved svømmehall/skole. Det stilles spørsmål til om det egentlig er planlagt en motorcrossbane grunnet vist tribune i tegningene. Det må planlegges for plassering av luftinntak slik at det ikke kommer eksos inn i svømmeanlegget.

Kommentar:
Parkeringsplassene skal være tilgjengelig for alle brukere av skolen og svømmehallen. På dagtid vil det være ansatteparkering og parkering for gjester til helsehus- og skole. På kveldstid vil mange av disse plassene være tilgjengelig for brukere av svømmehall, idrettshall og andre aktiviteter. Det er et viktig poeng i kommuneplanens samfunnsdel å stimulere til helsebringende aktivitet. Det er også nasjonale mål om å redusere klimagassutslipp og redusere privatbilisme. Skolen og svømmehallen har en sentral beliggenhet som gjør at mange kan komme seg dit uten å bruke bil. 
Motorcrossbane eller annen motorsport er ikke en del av planforslaget. Nærmiljøanlegget er et relativt åpent flateformål, men området er tiltenkt ulike aktiviteter. Dette kan f.eks. være bmx-bane, pumpebane, ballbaner, skatepark etc. I revidert utomhusplan er ikke tribundeanlegget lengre vist. Nærmiljøanlegget er dessuten innskrenket noe i størrelse for å flytte parkeringen lengre unna skolebygget og få en større buffersone mellom biltrafikk og skolebygg.
Innspill – Doris Norbye
Det er spørsmål om hva det vil innebære at krysset ved Niittonjargeaidnu strammes opp. Det er spørsmål om hvor elever og barn skal krysse Niittonjargeaidnu for å komme til Skuvllaluodda.
Kommentar:
Det er vist i illustrasjonen i planbeskrivelsen og trafikkrapporten hvordan krysset ved Niittonjargeaidnu kan strammes opp. Dette betyr at veikryssgeometrien tilpasses frisiktlinjer og gjøres mer trafikksikkert.
Niittonjargeaidnu ligger utenfor planområdet og i planarbeidet er det forutsatt at arealene utenfor planområdet blir som i dag. Ved å legge busslommen til E6 vil den tyngste trafikken ikke lengre gå inn på skoleområdet, og det er tenkt bom ved innkjøring fra øst som vil begrense biltrafikken der.

Innspill – Kristin Norbye-Bekkelund
Det er ønske om at utomhusplan sikres i plansaken. Det er ønske om at interne veier sikres i reguleringskart eller på annen måte. Det pekes på at det ikke er samsvar mellom parkeringsbestemmelse og utomhusplan. Det pekes på at det er krav om svært mange sykkelplasser i bestemmelense.
Det pekes på at det står at bebyggelsen i område BAA forutsettes revet. 
Det ønskes en oppklaring rundt formål nærmiljøanlegg.
Det er ønske om rekkefølgebestemmelse som sikrer opparbeidelse av alle internveier før bygg tas i bruk.
Kommentar:
Utomhusplanen er ikke juridisk bindende, men bestemmelsene er utvidet til å sette flere krav til uteområdene. Det er ikke ønske om juridisk bindende utomhusplan fordi det kan komme endringer i selve byggeprosjektet som medfører at utomhusplanen må endres. 
Antall parkeringsplasser og sykkelplasser er justert. 
At bebyggelsen på BAA må rives var en feil, og er fjernet fra bestemmelsene.
Nærmiljøanlegget er ikke regulert for motorsport. Motorsport er ikke i tråd med formålet. Området er tenkt til fremtidig aktivitetsområde som kan inkludere mye, og endres over tid, basert på kommunens behov. Dette kan være f.eks. bmx-bane, pumpebane, skatepark, ballbane, minigolf etc. 
Det er ikke rekkefølgebestemmelse som sikrer interne veier, men dette er del av entreprisen og skal ivaretas i byggeprosjektet. 


Uttalelse - Ragnhild Lydia Nystad
Støtter etablering av helsesenter og skole på området. Er bekymret for motorsport og motorisert ferdsel på området som er foreslått som nærmiljøanlegg. Peker på at dette gir støy og støv i området. Etterlyser bedre informasjon fra kommunen om hvorfor aktiviteten er tillatt. Foreslår heller en utvidelse av parken.
Ønsker ikke ny avkjørsel til skoleområdet fra E6. 
Har forslag til ny bruk av eksisterende helsesenter.

Kommentar:
Som nevnt til andre innspill er ikke nærmiljøanlegget et motorsportanlegg. Det forutsettes at motorcross flyttes vekk fra området. Nærmiljøanlegget tilrettelegger for ulike aktiviteter som f.eks. pumpebane, bmx, skatepark, ballbaner etc. Dette kan være en del av parkdraget mellom skolen og helsehuset og E6.
Avkjørsel fra E6 er fjernet, og erstattet av busslomme. Denne løsningen er godkjent av Statens vegvesen. 
Ny bruk av helsesenter er ikke del av planforslaget. Det krever detaljregulering om bygget skal tas i bruk til annet formål enn hva det er regulert til i dag.






Merknader fra Sametinget:
· Kan ikke se at planen kommer i konflikt med automatisk fredete samiske kulturminner
Vår kommentar:
-

Statsforvalteren i Troms og Finnmark:
Har ingen merknader til varsling om oppstart. Peker på viktige tema i planprosessen:
· Barn og unges interesser – Aktive tiltak for medvirkning med barn og unge
· Vi anbefaler at det tas inn en nærmere beskrivelse av hvordan barn, unge og andre aktører skal medvirke i planprosessen.
· Universell utforming: «Ved søknad om tillatelse til tiltak skal det gjøres rede for hvordan universell utforming er ivaretatt i tiltaket og i planområdet. Redegjørelsen skal følges opp av en kotesatt uteromsplan».
· Statlige planretningslinjer for samordna bolig-, areal- og transportplanlegging (SPR SBAT).
· Vi anbefaler ar boligformål også vurderes i utredningsalternativ 2. Kombinasjonen unge eldre og eneforsørgere kan som eksempel gi muligheter for yte hjelp og få avlastning.
· FNs bærekraftsmål og klimagassreduksjoner
· Planen bør derfor sette rammer som sikrer at bygg i planområdet blir oppført med passiv- eller plusshusstandard. Statsforvalteren anbefaler at det som ledd i planprosessen blir utarbeidet et enkelt klimagassregnskap, og at plandokumentene gjør rede for:
· valg av energiløsninger og byggematerialer
· tiltak for å redusere energiforbruk
· tiltak for å redusere klimagassutslipp
· Støy
· Ber om at også klimaendringer omtales i plandokumenter
· Naturmangfold

Vår kommentar:
Innspill og tematikk er ivaretatt og innarbeidet i planforslaget. Det stilles krav om detaljregulering av felt BAA og det er derfor ikke tatt stilling til boligtype og mulige kombinasjoner av brukere i denne områdeplanen, men det virker å være i samsvar med kommunens ønsker og behov i fremtiden.

Statens vegvesen:
· Ber om at veinormalen benyttes, begrense antall utkjøringer og tas hensyn til barnetråkk
Vår kommentar:
Veikonsulent har utarbeidet trafikkløsning i tråd med veinormalen. 

Fylkeskommunen:
Peker på viktige tema som skal ivaretas i planforslaget.
· Barn og unge
· Estetikk
· Grad av utnytting
· Kulturminner - miljøgevinst ved bevaring
· UU
· Arealregnskap for planområdet – fortetting
· Sol- og skyggediagram
· Medvirkning
· FNs bærekraftmål

Vår kommentar:
Temaene er ivaretatt og innarbeidet i planforslaget.

NVE:
· Etter en faglig prioritering gir vi bistand til de kommunene som har størst behov.
Vår kommentar:
-

Fra naboer:
· Ønsker ikke være del av planområdet
Vår kommentar:
Naboers eiendommer er ikke lengre del av planområdet.
